Описание г. Дятьково (Брянская обл.):

  Деревня Дятьково известна с 1626 года, с 1810 г. - село. В 1790 году И.А.Мальцовым на берегу речки Дятьковки был сооружен хрустальный завод, выпускающий главным образом высокохудожественный хрусталь с вирутозно тонкой ("мальцовской") алмазной гранью и изделия с нацветом. Широко известна была и гутная посуда с яркой расцветкой и цветочной орнаментацией, предназначенная для крестьянского обихода. На первой публичной выставке российских мануфактурных изделий в Санкт-Петербурге в 1829 году дятьковский хрусталь был отмечен золотой медалью. Местный сельский собор славился хрустальным иконостасом. В конце XIX века в Дятьково находилось управление заводами Мальцовского торгово-промышленного товарищества, на заводе работало около 100 человек. Хрусталь вывозился в Ростов-на-Дону, Киев, Харьков, Москву, Нижний Новгород и вниз по Десне (на сумму около 180 тысяч рублей в год). 

  Город - с 1938 года. В годы Великой Отечественной войны был оккупирован немецко-фашистскими войсками с 9 октября 1941 года по 15 сентября 1943 года. Завод был полностью разрушен, после освобождения Дятьково - восстановлен и реконструирован. 

  Ныне на заводе производится стеклянная посуда, изделия из хрусталя и пресованные массовые изделия. Художники создают новые формы сосудов и разнообразят приемы обработки и украшения хрусталя (глубокое травление, гравировка) и стекла (налепы в декорировке изделий из цинко-сульфидного стекла). Изделия завода удостоены бронзовой медали на Всемирной выставке в Брюсселе в 1958 году.
Герб г. Дятьково:
   
Герб Дятьково утвержден 26 мая 1982 года решением №269 исполкома Дятьковского городского Совета народных депутатов Брянской области.

  "Герб имеет форму щита. Герб разделен по горизонтали на 3 части, по вертикали нижняя часть разделена на 2 симметричные части. В верхней части название города на желтом фоне, символизирующем песок - основу производства стекла. В средней части герба фрагмент герба города Брянска, указывающий на областное подчинение города. В правой (от зрителя) нижней части герба рабочий - выдувальщик стекла, символизирующий основную продукцию города - хрусталь, который славится не только в нашей стране, но и за рубежом. Левая (от зрителя) нижняя часть герба по периметру окаймлена орденской лентой медали "Партизану Великой Отечественной войны", символизирующей героические подвиги дятьковских партизан. Зеленый фон нижней части герба с сосной говорит о богатых лесных массивах, окружающих город". 

  Использованы материалы геральдического архива В.Маркова (Санкт-Петербург) со ссылкой на книгу Меликаева В.И. и Сержана В.В. "Каталог современных гербов городов, поселков и сел СССР", Минск.
