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Здравствуйте, уважаемые коллеги! Сегодня мы собрались в этом уютном классе, чтобы познакомиться с новыми воспитательными технологиями на примере технологии «Открытое пространство».

Технология открытого пространства (от англ. Open Space Technology, сокр. OST) предполагает метод проведения собраний любого масштаба. («Технология» в данном случае означает инструмент — процесс, метод, способ). Появилась в 1985 году в США. ТОП позволяет самым разным людям вместе общаться и обсуждать спорные вопросы.

Харрисон Оуэн, создатель метода «открытое пространство», соединил обычаи древних народов, имевших привычку решать самые важные и ответственные дела в круге соплеменников, сидящих вокруг костра, и современные теории психологии. ТОП — это новое в управлении изменениями, это наиболее приемлемая форма взаимодействия, обмена идеями и опытом.

Технология «Открытое пространство» (ТОП) — это методика проведения встречи, которая позволяет индивидам и группам стать более эффективными в работе, быстро развиваться, совершенствуя свои навыки исследования жизни и решения проблем. 

Сферы применения технологии "Открытое пространство" разнообразны - конференции, встречи для больших и маленьких групп, собрания, на которых нужно решить важные вопросы. 

На встрече, организованной по ТОП, участники обнаруживают,  как: 

· идти на риск и развивать практическое видение; 

· разжечь интерес к работе; 

· взять ответственность за свои собственные изменения; 

· самоорганизовываться в рабочие команды; 

· развивать большее понимание о себе и о других; 

· слиться в потоке с энергией момента, с духом организации, с наивысшим творческим подъемом. 

У встречи по ТОП есть несколько основных характеристик: 

· Открытое пространство. Процесс предоставляет возможность раскрыться потенциалу лидера в каждом человеке. 

· Страсть и ответственность являются двумя ключевыми моментами успешной встречи. Без страсти энтузиазм быстро исчезает, а без ответственности существует риск, что идея никогда не будет продвинута. 

Для проведения сегодняшней встречи по технологии ОП воспользуемся её принципами и законом, которые позволят вам оставаться сконцентрированными на мероприятии, а также быть уверенными, что вся необходимая для решения проблемы мудрость присутствует в комнате.

Принципы:
1.Кто бы ни пришел – это те люди, которые нужны (подкрепляет веру, что вся необходимая для нахождения решения мудрость присутствует в комнате, и что группа не должна беспокоиться о тех, кто отсутствует и не паниковать по поводу того, что происходит).
2.Что бы ни случилось - это единственное, что может произойти (держит внимание на том, что наилучший возможный результат произойдет сейчас, не нужно беспокоиться о том "что должно было быть сделано").                  .
3.Когда бы это ни началось – это правильное время (напоминает людям, что процесс творчества неуправляем).              .
4.Когда он закончится – тогда и закончится (поощряет людей продолжать разговор так долго, как этого требует необходимость и присутствующая энергия).
5. Если у вас получилось – значит, вы этого так хотели.

6. Если у вас получилось не так, как вы этого хотели – значит, вы этого так хотели.

7. Если у вас не получилось – значит,  вы этого так хотели.

Закон двух ног:   Если вы обнаружите, что оказались в ситуациях, где вы не можете чему-либо научиться или сделать какой-либо вклад, вы ответственны за то, чтобы перейти в другое место, т.е.  в другую группу.
Деловая игра по данной технологии проходит по сессиям – их может быть 3-4, сколько вы захотите. Сегодня их запланировано две. Сессия –это период времени, когда идёт работа в группах. Группа – это объединение людей для решения определённой проблемы. Сегодня первая сессия, теоретическая будет длиться 10 минут, а вторая – практическая – 20 мин. Звонок колокольчика будет извещать о том, что закончилось время сессии, и что начинается работа следующей сессии.
Обратите внимание на доску. Здесь вы видите пчелу: она как и  в природе, «опыляет», т.е. можно переходить по желанию в другую группу, чтобы там высказать какую-то идею. А можно побыть и бабочкой, которая сама себе порхает, а может и просто улететь куда-то в одиночку и работать только на себя – т.е. формулировать собственные идеи по решению обозначенных проблем.
Итак, мы продолжаем работать по теме нашей секции «Гр-прав обр», но  по новой технологии. 

Д.А.Медведев в своем послании Федеральному собранию подчеркнул тезис о важности воспитания ГРАЖДАН РОССИИ: школа должна воспитать гражданина, и тогда Россия будет сильной! 

«В России на протяжении веков господствовал культ государства и мнимой мудрости административного аппарата. А отдельный человек с его правами и свободами, личными интересами и проблемами воспринимался в лучшем случае как средство, а в худшем – как помеха для укрепления государственного могущества. Повторю, так было на протяжении веков. И хотел бы привести слова Петра Столыпина, который говорил: «Прежде всего надлежит создать гражданина, и, когда задача эта будет осуществлена, гражданственность сама воцарится на Руси. Сперва гражданин, а потом гражданственность. А у нас обыкновенно проповедуют наоборот».

Мы приступаем к первой сессии – теоретической. 
Мне думается, нам интересно будет обсудить следующие высказывания:

(Детям в данный момент нужно предоставить право выбора: каждый из них должен выйти к доске и написать свою фамилию рядом с заинтересовавшей его проблемой. Так формируются группы по интересам.)
Мы же упростим ситуацию:

1 группа обсуждает высказывание: «Прежде всего, надлежит создать гражданина, и, когда задача эта будет осуществлена, гражданственность сама воцарится на Руси. Сперва гражданин, а потом гражданственность. А у нас обыкновенно проповедуют наоборот».

Пётр Столыпин

2 группа обсуждает высказывание: 
«Гражданственность – способность идти в одиночку против общего мнения и власти, или – с общим мнением против каждого в отдельности и власти, или – с властью против всех и каждого». 

А.Круглов

/3группа: «Когда в государстве уже едет крыша, похоже, и стены не очень спешат на помощь» (Леонид Сухоруков)/
ЗВОНОК. Начало 1 сессии. Обсуждение. ЗВОНОК. 

Начало второй сессии  – практической. 

Мы продолжаем работу по новой технологии. И не зря на доске два определения: гражданин и гражданственность. Проблема сегодняшней школы, да и не только, наверное, это проблема сегодняшнего дня, так было и раньше, и продолжается по сей день. 

АФИНСКАЯ КЛЯТВА ВЕРНОСТИ (со стелы из Акарны, IV до нашей эры)
"Я не опозорю моего священного оружия
И не покину своего друга,
Где бы я ни находился.
Я буду биться за дела святые
И за дела мирские
Как один, так и со всеми, кто поможет мне
Я превращу свое отечество не в умаленное,
Но в более могущественное и великое, чем прежде.
Я буду подчиняться правящим представителям государства,
Которые управляют с мудростью.
Если кто-либо попробует посягнуть на законы,
Как один, так и со всеми, кто поможет мне,
Я буду противостоять ему.
Я буду уважать религию моих отцов...
Такую клятву давали все юноши- греки, становясь таким образом полноправными гражданами своих городов- государств

Проблема школы состоит в том, чтобы воспитать гражданина. А что сначала, воспитать гражданина или сформировать гражданственность. 
В современной жизни слово "гражданин" имеет два основных значения: (С юридической точки зрения и в более широком смысле)
        1.Гражданин - это лицо, которое принадлежит к постоянным жителям данной страны (государства), имеет все права, предоставляемые законами этой страны, исполняет все установленные законами обязанности. Мы - граждане России. И являемся ими с самого рождения.
         2. Гражданин - это человек, который знает свои права и обязанности и, что самое главное, обладает общественным чувством соучастия в больших и малых делах. Это человек, который понимает свой гражданский долг, у которого есть гражданская ответственность, гражданская совесть. В этом высоком значении понятие "гражданин" вошло в российскую культуру, стало выражением служения родному народу, чувства готовности идти на жертвы во имя Родины.

Гражданственность – нравственная позиция,  выражающаяся в чувстве долга и ответственности человека перед гражданским коллективом, к которому он принадлежит, сознание личной ответственности за происходящее, признание права на уважение индивидуальности, сохранение и поддержание культуры, утверждение правды, добра и красоты личностью с развитым самосознанием. 

Сегодня вы попробуете найти пути решения  этих двух проблем.
1 группа - Воспитание гражданина. 

2 группа - Формирование гражданственности.

Должны выработать план мероприятий для решения данной проблемы – Создание условий для обеспечения единства учебно-воспитательного процесса, завязанного на проблему гражданско-правового образования. 

ЗВОНОК. Начало 2 сессии. Обсуждение. ЗВОНОК 

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ. Все вновь садятся по кругу.

Презентация работы групп с последующим обсуждением. Все, находящиеся в зале, могут задавать вопросы, вносить предложения для корректировки.

Новые образовательные стандарты предполагают формирование у школьников не только предметных, но и межпредметных компетентностей, которые могут быть обеспечены лишь в ходе согласованного процесса обучения и воспитания. Особое внимание следует обратить вопросам гражданско - правового  воспитания школьников. 

Уважаемые коллеги, я благодарю всех Вас за ту огромную работу, которую Вы смогли сегодня сделать. Мне было легко и приятно  работать с вами и прошу каждого по кругу высказать своё впечатление, обязательно проговорив, чему каждый научился.

Спасибо за работу. 
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